

精准微创“拆弹”解除健康隐患

市人民医院连续实施两例复杂腹主动脉瘤手术

本报讯（记者孙闻河）昨日，记者从市人民医院获悉，近期，该院血管外科连续实施两例复杂腹主动脉瘤手术，成功为患者解除了健康隐患，术后患者恢复良好，目前已经顺利出院。该院血管科主任苗新泉提醒，腹主动脉瘤被医学界称为人体内的“不定时炸弹”，但目前还未引起广泛重视，希望60岁以上和长期吸烟的重点人群，能积极进行体检筛查，避免在不知情的情况下，引爆腹主动脉瘤这一“体内炸弹”，进而危及生命安全。

主动脉是人体最大的动脉，从心脏出发到胸部，沿着脊柱到达腹部。当主动脉瘤长在胸部，称为胸主动脉瘤；长在腹部，称

为腹主动脉瘤。腹主动脉瘤是一种危险性非常高的血管类疾病，其起病隐匿，破裂前往往没有明显症状，随着动脉瘤越长越大，一旦血压过高或者受到外力冲击，极易破裂，而一旦破裂又有极高的死亡率，因此常被称为体内的“不定时炸弹”。临床统计，60%的腹主动脉瘤破裂患者在送达医院前已死亡。

此次手术的两位患者，一位65岁，一位58岁。患者入院后，该院血管外科迅速进行会诊，仔细分析患者的病变类型、血管类型，精准测量主动脉瘤的大小、直径，及髂动脉闭塞段的长度、直径等数据，提前准备需要的支架、球囊等耗材，并制订了科学

的手术方案。术中，在麻醉科和介入科医生的密切配合下，血管外科医生应用DSA引导成功将腹主动脉瘤封堵，闭塞段血管行走路线错综复杂，患者又属于解剖学意义上的血管变异，为了最大程度保护临近血管，就需要非常审慎，对手术团队的技术要求很高，手术时间也比常规腹主动脉瘤手术延长了近一倍时间。

苗新泉介绍，腹主动脉瘤手术目前在市人民医院血管外科已经属于常规手术。因为腹主动脉瘤患者大多数在60岁以上，所以多采用介入方式进行治疗，只需要在大腿开一个小口子，下入导管就能进行介入手术，费用低、风险小、见效快、术后并发症少、安全可靠。针对部分年轻患者，出于对患者今后长时间健康

规划考虑，在患者同意的情况下，会实施开腹手术。这两例之所以比较复杂，是因为人体血管走行路线错综复杂，患者又属于解剖学意义上的血管变异，为了最大程度保护临近血管，就需要非常审慎，对手术团队的技术要求很高，手术时间也比常规腹主动脉瘤手术延长了近一倍时间。

苗新泉提醒，腹主动脉瘤虽非肿瘤，但因为主动脉瘤体壁非常薄弱，在高压动脉血流作用下直径不断扩张，像气球一样发生膨胀、变形，达到极限就会发生破裂。如果在破裂之前及时发现并进行对症治疗，医生和患者都会比较从容，确保患者生命安全，提升愈后生活质量。所以，

65岁以上和长期吸烟的男性这类胸腹主动脉瘤高危人群以及有家族遗传的人群，伴有周围动脉硬化的高发人群，都应积极主动进行体检筛查，做到早发现、早治疗。日常生活中，大家要积极预防，注意以下3个方面：一是预防感冒咳嗽，以及用力过猛、屏气等引起腹内压增高的因素；二是患有高血压、心脏病、糖尿病、高脂血症及其他慢性病患者，要按时服药控制血压、血糖；三是避免剧烈活动，劳逸结合，防止腹部受外力撞击。如果患者一旦感觉腹部肿块与心脏一样的搏动，或腹部胀痛、跳痛以及腰背部放射痛，应立即就医，以免延误治疗，危及生命。

2024年版居民体重管理核心知识发布

新华社北京7月3日电（记者李恒）记者从国家卫生健康委了解到，按照《“体重管理年”活动实施方案》有关安排，国家卫生健康委办公厅近日印发《居民体重管理核心知识（2024年版）》及其释义，进一步倡导和推广文明健康生活方式，提升全民体重管理意识和技能。

核心知识主要包括8条，即正确认知，重在预防；终生管理，持之以恒；主动监测，合理评估；平衡膳食，总量控制；动则有益，贵在坚持；良好睡眠，积极心态；目标合理，科学减重；共同行动，全家健康。

根据核心知识释义，体重

是客观评价人体营养和健康状况的重要指标，体重过高或过低都会对健康造成不利影响。保持健康体重能减少相关疾病的患病风险。全人群都应把保持健康体重作为目标，并贯穿孕前期、孕期、婴幼儿期、儿童青少年期、成年期、老年期的全生命周期。

国家卫生健康委医疗应急司有关负责人表示，各地要高度重视体重管理科普宣传和健康教育工作，围绕《居民体重管理核心知识（2024年版）》，有计划性、有针对性地开展经常性的宣传教育，确保“体重管理年”活动取得实效。

我国将开展老年听力健康促进行动

据新华社北京6月25日电（记者李恒）为预防和减缓老年人听力损失发生，切实增强老年人健康获得感，国家卫生健康委决定2024年至2027年在全国组织开展老年听力健康促进行动。近日，国家卫生健康委办公厅印发了《关于开展老年听力健康促进行动（2024—2027年）的通知》。

听力损失不仅直接导致沟通交流障碍，影响生活质量和社会参与，还会增加心理疾病和老年痴呆的患病风险。根据通知，老年听力健康促进行动内容包括加强老年听力健康科普宣传、开展老年听力筛查与干预、强化老年听力损失防控专项培训与队伍建

设、支持老年听力健康公益活动等方面内容。

国家卫生健康委老龄健康司有关负责人表示，开展老年听力健康促进行动目标是引导老年人增强听力健康意识，养成科学用耳习惯，主动维护听力健康；促进老年人听力损失早筛查、早发现、早干预，减少或延缓老年听力损失发生；提升老年听力损失防控水平和老年听力健康服务能力。

据介绍，老年听力健康促进行动由国家卫生健康委老龄健康司组织领导，委托中国老年医学学会承担具体工作，包括组建专家团队、制作科普宣传材料、开展专项培训、组织公益项目等。

眼科专家支招

暑期如何保护孩子视力

本报记者 朱传胜

“我家孩子自从考试完手机就不离手，眼睛玩坏了怎么办？”“我家女儿才三年级就戴上了眼镜，视力一降再降。”孩子们翘首以盼的暑假，却让家长们发了愁：面对电视、电脑、手机等电子产品的“诱惑”，如何保护和预防“神兽”的视力成为了许多家长最为关心的事情。对此，焦作中央医院眼科主任蒋乐文结合多年的临床经验，就暑假如何做好孩子视力防控向家长支招。

蒋乐文表示，暑假时间长，儿童青少年如果生活作息不规律、户外活动时间不足、长时间近距离用眼，很容易发生近视或加深近视程度。对此，他建议家长做好以下四个方面。

早检测、早预防。家长要主动关注孩子眼健康，当孩子反映看不清、看远模糊，或家长观察到孩子有眯眼视物、频繁眨眼、习惯性揉眼、皱眉、歪头视物等现象时，要及时带孩子到正规医疗机构进行检查，做到早发

现、早预防、早干预。定期进行视力和屈光度检查可以清楚掌握孩子的远视储备量或近视状况。近视可防可控，但不可完全治愈，若错过最佳治疗阶段任其发展不加控制，不仅会加重近视，还会使眼睛集合能力的调节失去平衡，两眼度数若相差太大还会逐渐发展成斜视。

不宅家、多户外。增加有效的户外活动是简单健康的护眼方式之一。在广阔的户外空间进行活动，不仅可以看到更远的景物，使眼部肌肉得以放松，缓解眼睛疲劳，还可以受到阳光的照射，促使中枢神经系统分泌神经介质，缓解眼轴的延长，延缓近视发展。

科学证明，户外活动时间与屈光度数、眼轴长度显著相关，增加户外活动时间是有效、经济的近视防控方法。其中，球类运动是优先推荐的户外运动方式。在打球时，双眼追踪球类远近运动轨迹，可以有效锻炼眼外肌、睫状肌，促进眼部血液循环。跑步、做操、散步等也是不错的户外运动方式。

选屏幕、控时长。自觉控制孩子使用电子产品的时长，尤其要减少非学习目的的视屏类电子产品使用。建议0~3岁幼儿不用手机、电脑等视屏

类电子产品，3~6岁幼儿应尽量避免接触和使用。中小学生非学习目的的电子产品使用时间单次不宜超过15分钟，每天累计不宜超过1个小时。使用电子产品学习30~40分钟后，应休息远眺放松10分钟，年龄越小，连续使用电子产品的时间应越短。在有条件的情况下应尽量选择屏幕较大且分辨率较高的电子产品，建议优先顺序为投影仪、电视、电脑、平板电脑、手机。总体原则是屏幕越大、分辨率越高越好，根据环境调整亮度。周围环境较暗时，要打开房间灯光照明，避免在过暗的环境下使用电子产品。

足睡眠、不挑食。睡眠不足会造成睫状肌痉挛，引发视疲劳造成视力下降。而高糖分摄入直接影响视觉神经和眼睛胶原蛋白合成，当视觉神经受到障碍、眼睛胶原蛋白减弱时都会出现视物模糊，所以孩子养成午休和少食甜食的习惯对护眼有很大帮助。另外，要适量摄入鱼类、豆制品和鸡蛋等优质蛋白，也可适量食用胡萝卜等富含对眼睛有益维生素的食物。

最后，蒋乐文提醒，眼睛出现问题不疼不痒，不像牙疼，立刻就能知道。所以，家长们一定要利用好假期时间，为孩子做一次视力筛查，如果眼睛有问题，能达到早发现、早干预的目的。



疾控机构提示

预防夏季职业性中暑

新华社记者 顾天成 徐鹏航

递、外卖、环卫等。

“中暑起病急骤，大多数患者有头晕眼花、头痛恶心、胸闷烦躁等前驱症状，要及时采取相应降温措施。”北京协和医院急诊科主治医师刘霜说，严重职业性中暑不可小觑，可进展为劳力型热射病，患者会出现严重的体温升高，伴随意识障碍、肌肉抽搐、血压下降等症状，不及时治疗可能危及生命。持续暴露在高温、高湿的环境下，未摄入充足水分来补充出汗引起的液体丢失，从而导致脱水，是发生热射病的重要因素。

根据健康提示，高温作业类型分为三类：干热型作业，特点是气温高、热辐射强度大、相对湿度较低，如炉窑、金属热加工等；湿热型作业，特点是气温和湿度高、热辐射不大，如纺织、印染、井下等；夏季露天作业，即高温自然气象环境下进行的作业，如建筑、快

递、外卖、环卫等。

把握“先降温后转运，护送途中持续降温”的原则。

疾控专家提示，职业性中暑属于国家法定职业病范围，职业性中暑的诊断参见国家职业卫生标准GBZ41-2019《职业性中暑的诊断》。高温天气下，用人单位与企业应积极改善作业环境和劳动条件，合理调整工作时间安排，从源头上降低或消除高温作业对劳动者健康的不利影响。

健康提示明确，日最高气温达到40℃以上，建议停止当日室外露天作业；日最高气温达到37℃以上、40℃以下时，建议全天安排职工室外露天作业时间累计不超过6小时，并尽量缩短室外连续工作时间。单位企业应组织职工进行上岗前和在岗期间的定期职业卫生培训，普及高温防护、中暑急救等职业健康知识，增强劳动者的防护意识。

（新华社北京6月26日电）

市人民医院积极打造健康科普主阵地

本报讯（记者孙闻河）日前，市人民医院7月份健康科普讲座计划表已经安排妥当，在这个月开展病房科普讲座的科室分别是创伤显微外科、疼痛科、神内三区、心内一区、泌尿内科、耳鼻咽喉头颈外科，具体讲课内容将根据季节、疾病发病率进行确定。而这样以医院为健康科普宣传主阵地，有计划、有步骤的科普宣讲活动在市人民医院已经开展多年。

医院不仅是提供医疗服务的场所，更是开展健康促进与健康教育的场所。在“健康中国”战略指引下，市人民医院将健康促进理念、健康传播实践贯穿于医院高质量发展全过程，通过建设健康科普品牌，调动激发医务人员的科普积极性和潜力，扩大优质科普作品展示平台，逐渐形成了别具特色的医院健康科普工作格局。

为了充分发挥好自身健康科普主阵地作用，该院专门成立了健康促进办公室，开通了“健康促进专栏公众号”，专门刊发各本院医护人员撰写的和其他国家权威机构刊发的健康科普文章，内容涉及疾病预防、安全用药、健康生活、感染防控以及中医中药等方面，其中本院人员撰写的文章占比达到80%以上，非常具有针对性。同时，针对患者和家属对健康科普需求更为迫切的实际，该院在各个院区的楼宇外墙、各科门诊区、电梯等候处、病区宣传栏、医生办公室、护士工作站等醒目位置，设置健康宣传栏或电子播放屏，以海报、视频、横幅等方式，长年宣传各种专科疾病防治知识和健康生活方式，让健康科普知识在医院“无处不在”。

为了给群众提供更具特色的健康科普大餐，近年来，该院健康促进办公室在每年年底，都要与各临床科室结合，制订安排一年的健康科普计划，每个月至少有6个科室在病房推出健康教育知识讲座。然后，提前将讲座的具体内容、时间、地点等信息在“健康促进专栏公众号”进行公布，并附上联系电话，不仅患者和家属可以参加，其他人员只要愿意也可前往聆听。

为了培养更多更优秀的健康科普主力军，该院连续多年举办健康科普能力大赛和健康科普短视频大赛，不断提升广大医务人员的健康科普能力和素养。现在，该院已经有很多医务人员积极投身到健康科普工作中，创作完成了几百部优秀健康科普作品，并多次在市级、省级科普能力大赛上取得佳绩，涌现出一大批健康科普达人。

下一步，该院将继续把握宣传主阵地，加强科普基础设施建设，完善科普条件功能，加强科普资源开发开放，打造更多具有品牌特色的科普活动，为健康焦作建设贡献更大力量。

健康小贴士

星状神经节，你了解吗

本报记者 孙闻河

现代人普遍面临很大的生活和工作压力，而一旦压力超出自己承受的界线，很可能导致头痛、头晕、失眠、焦虑等症，并引起人体各方面的不适。那么，这种情况有没有好的解决办法呢？日前，记者在市人民医院疼痛科采访时，与护士长张文霞谈到了这个话题。张文霞介绍，人体的颈部深处两侧各有一个微小的神经网络交汇处，虽然看起来很不起眼，但它是掌管着人体舒适度的“开关”，因外形在超声影像下酷似“星星”，故被称作星状神经节。如果一个人的压力或负面情绪长期积累，使得神经长期处于紧绷状态，造成自主神经功能紊乱，影响到人体的舒适度，就可以通过这个“开关”进行调节并恢复活力。

张文霞解释，人体内有一套包含交感神经系统与副交感神经系统的自主神经，又称植物神经系统，不受人的意识控制却管控着人的内脏器官、心血管系统以及某些腺体的活动。其中，交感神经活跃起来能让人非常有活力且高度兴奋，好像浑身有使不完的劲；而副交感神经则非常“温柔”，当人准备入睡时，它会让心跳减慢、呼吸平缓，全身变得松弛，身体逐渐进入一个放松和休息的状态。这两者之间就像配合默契的孪生姐妹，既相互平衡，又相互制约。星状神经节隶属于交感神经的一部分，不仅参与人体神经的调节，同时还是一个自动神经内分泌交通枢纽，不受大脑意识的支配，能自行控制血管神经功能，通过对它的干预，可对全身各个地方的神经血管内分泌网络起到一定的调节作用。

张文霞进一步解释，对星状神经节进行调节，医学上称为星状神经阻滞术（SGB），是疼痛科和麻醉科必备的常规操作技术之一。简单来说，星状神经阻滞术的作用机制主要表现在中枢神经和周围神经两方面：中枢神经作用主要表现为扩张头颈部血管，增加脑内血流量，提高阻滞侧脑氧饱和度，从而改善脑组织缺血缺氧损害和脑保护作用，降低交感神经系统应激反应和睡眠中枢激素分泌，改善睡眠；周围神经作用则主要表现为通过对节前、节后纤维的阻滞，达到增加局部区域血流，抑制炎症因子合成和释放，加速去甲肾上腺素、P物质等疼痛介质分解代谢，从而终止疼痛恶性循环的效果，这对于难治性心绞痛、心律失常、抑郁症等疾病也有一定疗效。

张文霞介绍，星状神经节阻滞术是一种安全、有效、快捷、微创的治疗方法，可用于治疗多种疼痛及非疼痛类疾病，近年来已经逐步发展成为疼痛界的“网红”技术，为很多患者解除了痛苦。但是，这种技术也有禁忌症，需要听从专业医生安排。

公 告

经国家金融监督管理总局焦作监管分局核准，河南孟州农村商业银行股份有限公司东小仇支行降格为分理处并更名，现予以公告：

降格并更名前机构名称：河南孟州农村商业银行股份有限公司东小仇支行

降格并更名后机构名称：河南孟州农村商业银行股份有限公司东小仇分理处

降格并更名日期：2024年6月12日

降格并更名机构住所：河南省孟州市赵和镇东小仇村

机构编码：B1112S341080010

河南孟州农村商业银行股份有限公司

2024年7月5日 广告

扫描二维码
关注我们



焦报健康
微信公众号